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Katowice, 2025-04-14 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8967 Posła na Sejm RP Stanisława Lamczyka, pragnę 
poinformować, że nie ma sprzeczności pomiędzy wskazanym przez Pana Posła dokumentem 
Białej Księgi Transformacji Energetycznej do Elektroprosumeryzmu, a dokumentem 
opracowywanym obecnie przez Zespół do spraw przygotowania Białej Księgi Transformacji, 
będący organem pomocniczym Ministra Przemysłu. Są to projekty komplementarne 
względem siebie.

Przede wszystkim, ogłoszenie spotkań, o których wspomina Pan Poseł w interpelacji nie 
miało żadnego związku z pracami deregulacyjnymi Zespołu Rafała Brzoski. Prace nad 
stworzeniem dokumentu Białej Księgi Transformacji trwają w Ministerstwie Przemysłu od 
grudnia 2024 r, kiedy to narodziła się wstępna koncepcja dokumentu. Na kolejnym etapie, w 
dniu 26 lutego br., został powołany Zespół do spraw przygotowania Białej Księgi 
Transformacji, w skład którego wchodzą przedstawiciele Banku Światowego oraz 
środowiska naukowego, o dorobku naukowym związanym z tematyką objętą zakresem 
Białej Księgi Transformacji, z obszarów: organizacji i zarządzania, ekonomicznego 
i społecznego, górniczego i środowiskowego, a także prawnego.

Dokument Białej Księgi Transformacji ma na celu przedstawienie aktualnego stanu 
przemysłu węglowego w Polsce, głównych wyzwań, przed którymi stoi kraj, oraz działań 
niezbędnych do zapewnienia zrównoważonej i sprawiedliwej transformacji dla regionów 
górniczych wydobywających węgiel kamienny i brunatny. Nie ogniskuje się on na 
transformacji energetycznej, z wyeksponowaniem aspektów technologicznych i prawnych - 
jak dokument Białej Księgi Transformacji Energetycznej do Elektroprosumeryzmu, który 
opiniował Pan Poseł jako przewodniczący Parlamentarnego Zespołu do spraw Prawa 
elektrycznego. Skupia się on na procesie szerszym, zrównoważona i sprawiedliwa 
transformacja odnosi się do przechodzenia w kierunku gospodarki bardziej przyjaznej 
środowisku w sposób sprawiedliwy, włączający i równy dla wszystkich zainteresowanych 
stron. Dla Rządu RP, oznacza to stworzenie możliwości gospodarczych dla ludności 
zamieszkującej regiony górnicze. Dwa lata po uruchomieniu Funduszu Sprawiedliwej 
Transformacji w Polsce, Biała Księga ma na celu dokonanie bilansu osiągnięć i wyzwań 
towarzyszących transformacji regionów węglowych, aby określić kolejne kroki i działania 
naprawcze, które zapewnią sprawiedliwą transformację dla wszystkich. Różna jest też 
objętość obydwu dokumentów, tak jak różny jest ich cel – Biała Księga Transformacji 
szacowana jest na 30 do 40 stron, podczas gdy Biała Księgi Transformacji Energetycznej do 
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Elektroprosumeryzmu ma stron niemal 200, będąc – jak wskazuje Pan Poseł – „mapą 
drogową” dla działań zmierzających do transformacji energetycznej w oparciu o OZE i GOZ. 
Trwająca w Ministerstwie Przemysłu w dniach 25-27 marca br. misja Banku Światowego nie 
była więc inauguracją prac nad dokumentem, a jedynie ich kolejnym, ważnym etapem – 
spotkania zespołu Banku Światowego z głównymi interesariuszami procesu transformacji – 
samorządami szczebla wojewódzkiego, powiatowego i gminnego, związkami zawodowymi, 
środowiskiem naukowym (uczelnie i instytuty badawcze), spółkami górniczymi 
i okołogórniczymi. Główne tematy dyskusji, obejmowały m.in. obecny stan i przyszłe 
perspektywy dla węgla w Polsce, kwestie społeczne, ramy koordynacji i zarządzania 
transformacją na różnych poziomach administracyjnych, zadania kluczowych instytucji 
i interesariuszy oraz źródła finansowania. Dodatkowo omówione zostały wyzwania 
związane z wdrażaniem planowanych działań oraz potrzeby i możliwości inwestycyjne.

Uzyskane od interesariuszy, i z ich perspektywy informacje posłużyły jako wkład 
merytoryczny do przygotowania Białej Księgi. Biała Księga będzie zorganizowana wokół 
trzech wymiarów: wymiaru regionalnego, sektorowego i procesowego. Narracja zostanie 
zbudowana w celu odpowiedzi na kluczowe pytania, takie jak: jak chronić ludzi i społeczności, 
jak tworzyć możliwości gospodarcze oraz jak wzmacniać instytucje i systemy zarządzania w 
celu przeprowadzenia zrównoważonej transformacji. Propozycje opierają się na 
doświadczeniach transformacyjnych Polski oraz na wnioskach wyciągniętych z innych 
krajów, które w ostatnich latach lub dekadach wycofały się z wykorzystania węgla. Wstępne 
wnioski, planowane do uwzględnienia w dokumencie Białej Księgi Transformacji, zostaną 
zaprezentowane podczas Międzynarodowej Konferencji „Bezpieczeństwo energetyczne 
a transformacja regionu”, związanej z polską prezydencją w Radzie UE. Wydarzenie 
planowane jest na 23 kwietnia br., podczas Europejskiego Kongresu Gospodarczego 
w Katowicach. Założenia te zostaną następnie udostępnione do konsultacji publicznych, do 
których to Pana Posła i wszystkich zainteresowanych zapraszam.

Z wyrazami szacunku
Marzena Czarnecka
Minister
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